

Novočlani značaj mesečno 26 Din, za izposojništvo 40 Din.
Uredništvo: Ljubljana, Kranjska ulica 5. Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126.

JUTRO

Upraviteljski kabinet: Ljubljana, Prešernova ul. 54. Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125, 3126.
Inzeratni oddelki: Ljubljana, Prešernova ulica 4. Telefon št. 2492.

Ljubljana, 30. septembra. Ob ogromni udeležbi naroda s sodelovanjem predstavnikov našega kralja princa Pavla, zastopnikov vlade, vojske, cerkve in najvišjih kulturnih institucij v državi, je bil včeraj v Splitu odkrit spomenik škofu Gregorju Ninskemu, ki je pred 1000 leti ognjevitno branil pravice narodne cerkve proti ofenzivi latinizacije.

Delavske konvencije z Nemčijo uveljavljene
Včeraj so bile v Beogradu na svečan način izmenjane ratifikacijske listine

Beograd, 30. septembra, p. Danes popoldne so bile v ministrstvu za zunanje zadeve na svečan način izmenjane ratifikacijske listine konvencije o socialnem zavarovanju, ki je bila sklenjena med našo državo in Nemčijo v Berlinu 15. decembra 1928.

Beograd, 30. septembra, p. Delegacija narodnih organizacij naših delavcev v Nemčiji, ki se je pod vodstvom predsednika g. Bolhe nedavno mudila v Beogradu, je na merodajnih mestih tudi prosila, da bi se pospešilo uveljavljanje delavskih konvencij z Nemčijo.

Zaključek manifestacijskih zborov v Avstriji
Avstrijska vlada bo izposlovala prekinitve prirejanj zborovanj bojnih organizacij - „Heimwehr“ se laska dr. Schoberju

Dunaj, 30. septembra, d. V dobro informiranih krogih trdijo, da je posetilo avstrijskega kancelarja dr. Schoberja po njegovem govoru v parlamentu več zastopnikov zapadnih velesil in sosednih držav ter z zadovoljstvom ugotovilo, da bo z njegovo vlado nastopila doba pomirjenja v Avstriji.

siji dr. Schober ne bo uspel, potem bo avstrijsko ljudstvo prisiljeno poseči po drugih sredstvih, da bo vrnilo državi mir in red.

Pred zaključkom pirotske konference

Sporazum dosežen tudi o obmejnem prometu dvolastnikov — Konferenca tik pred uspešnim zaključkom

Beograd, 30. septembra. Danes se je vrnil iz Sofije v Piroto predsednik bolgarske delegacije polkovnik Popov, ki je bil v soboto odpotoval v bolgarsko prestolnico po instrukcije svoje vlade.

lastnikih. Med obema delegacijama je bil tudi glede redakcije tega pravilnika dosežen popoln sporazum. Gre se za to, da se primerjata besedili tega pravilnika v obeh jezikih, nakar bosta delegaciji tudi ta pravilnik podpisali.

Objava novih zakonov in uredb

Zakon o prometu z razstrelili — Odvetniški pokojninski fond
Nova področja kontrolnih uradov za mere v Sloveniji

Beograd, 30. septembra, p. Današnje »Službene Novine« objavljajo zakon o proizvodnji, uvozu in prodaji smolnika, razstrelil in ostalih razstrelilnih snovi, municije in orožja.

sto, Radovljica in Crnomelj.
Člen 11. »V Mariboru s področjem, ki obsega v mariborski oblasti politične srece Dolnja Lendava, Dravograd, Ljutomer, Maribor levi breg, Maribor desni breg z Mariborom, Murska Sobota in Ptuj z mestom Ptuj.«

Ob Gregorju Ninskem je narod Dalmacije, s sodelovanjem najavtoritativnejših predstavnikov države, v imenu cele Jugoslavije na prekrasen način dezasoviral one fantastične eksaltacije z one strani morja, ki s sistematično doslednostjo, vredno pametnejše stvari, vedno znova propagirajo tezo, kakor da bi vzhodna jadranska obala ne bila kos našega jugoslovenskega telesa in kakor da bi bila na svetu sila, ki bi nam mogla iztrgati in to povrh še na osnovi moralnega ali nacionalnega prava, le kosček zemlje, za katero je Gregor Ninski pred tisoč leti branil narodno pravo celo napram takrat vsemogočni latinski cerkvi.

Lepe besede je našel zagrebški nadškof dr. Bauer za pomen narodnega jezika v cerkvi. Upravičeno je poudarjal, da je glagolica, slovanska liturgija, najjača obramba naše nacionalnosti, najbogatejši izvor narodne zavesti in prosvetljenosti.

Ogromen pomen splitske svečanosti bi ne bil dovolj poudariti, ako bi prezrli značilno podrobnost, ki pa je vzbujala kar največje odobravanje prisotnih množic. Spontano je prišel k pontifikalni katoliški maši v katedrali tudi dalmatinski pravoslavni mitropolit doktor Hajdin. S to svojo gesto je pravoslavni škof hotel simbolično izraziti, da v velikih narodnih vprašanjih ne sme biti verskih razlik in da je napredek našega naroda le v znamenju verskega mira in verske strpnosti.

Kongres slovanskih planinskih društev
V slovanski asocijaciji je organizirano nad 100.000 planincev — Izlet na najvišji vrh Balkana
Sofija, 30. septembra. AA. Avala poroča: Od 22. do 25. septembra se je vršil v Sofiji 4. redni kongres asocijacije slovanskih turističnih društev.

Za napredek obrtnega šolstva

Resolucije kongresa profesorjev srednjih tehničnih šol — Potreba enotnosti v obrtnem šolstvu

Sarajevo, 30. septembra. Danes popoldne je bil zaključen kongres profesorjev srednjih tehničnih šol, ki je zboroval od sobote. Po izčrpnih referatih je bila sprejeta resolucija, ki zahteva, naj se strokovnim, obrtnim in delovodskim šolanem ne glede na to, ali obstoje kot samostojni zavodi, ali kot sestavni deli srednjih tehničnih šol.

V interesu neoviranega razvoja, življenja in poslovanja srednjih tehničnih šol bi bilo potrebno, da bi vsi njihovi direktorji vedeli v naprej, s kakimi zneski morejo razpolagati v odnosnem proračunskem letu. V to svrhu bi bilo potrebno, da se vsi direktorji sestanejo ob početku proračunskega leta in se sporazumejo o razdelitvi proračunskih sredstev, odobrenih za vse materialne in personalne potrebe v svrhu olajšanja poslovanja in razdelitve proračuna.

Kongres slovanskih planinskih društev

V slovanski asocijaciji je organizirano nad 100.000 planincev — Izlet na najvišji vrh Balkana

Sofija, 30. septembra. AA. Avala poroča: Od 22. do 25. septembra se je vršil v Sofiji 4. redni kongres asocijacije slovanskih turističnih društev. Na kongresu so sodelovali odposlanci planinskih društev iz Jugoslavije, Češkoslovaške, Poljske in Bolgarije.

gres pristopil k delu in sprejel 12 resolucij, ki se nanašajo na bodoče delovanje asocijacije slovanskih turističnih društev. Delegatom sta priredili sofijska občina in zveza bolgarskih turističnih društev bankete, nakar so udeleženci kongresa 24. septembra odšli v bolgarsko Svico ter se vzpeli na 3005 m visoki Musalom, ki je najvišji vrh na Balkanu.

Prodaja kopaljšča Lipik

Osijek, 30. septembra. Č. Minister socialne politike in narodnega zdravja dr. Drimković je odločil, da se proda kopaljšče in zdravilišče Lipik v korist pokrajinskega kopaljščnega zaklada za pobijanje tuberkuloze v Hrvatski in Slavoniji.

Odgovor grofa Bethlena lordu Rothermeru

Samo Madžari smejo presojeti madžarske notranje-politične razmere — Razgovori s socialisti

Budimpešta, 30. sept. g. Ministrski predsednik grof Bethlen, ki prevzame jutri zopet vodstvo poslova, je danes na svojem posestvu »Inke« sprejel več novinarjev in jim dal daljšo izjavo o notranji in zunanji politiki.

gospodarskega in socialnega zla.

Grof Bethlen je najprej ugotovil, da je nevedno tradicij samostojne in tisočletne države, da skuša opozicija v politične svrhe pridobiti inozemske činitele za neugodne izjave o madžarskih zadevah. To namigavanje ministrskega predsednika očitno meri na zadnje izjave lorda Rothermerja, v katerih je ta izrazil nezadovoljstvo z reakcionarnim madžarskim režimom.

Opozicija se sklicuje na to, da je Nemčija dosegla uspehe, ker je demokratična država. Moj odgovor nato je, da je antanta v času vojne občutila veliko moč, zmožnost in veliko silo nemškega naroda. Kljub temu da traja vojna psihoza še dalje, so zapadne države preveč pametne, da ne bi vedele, da se ta narod ne more trino držati pod vodo. Resnica je le ta, da prihaja postopoma do veljave, ne zaradi tega, ker je demokratična država, temveč ker je nemški narod — močan narod. Naš položaj je mnogo težavnejši. Mi smo mahnen narod čigar naloga je predvsem ohraniti red. Grof Bethlen je končno odklonil trditev, da vlada na Madžarskem fevdalen in oligarhičen režim.

Nemci zavračajo Hugenbergove načrte

Nemška ljudska stranka odobrava politiko dr. Stresemanna in obsoja zahteve po ljudskem glasovanju o sprejemu Youngove pogodbe

Berlin, 30. sept. s. Kakor javlja »Narodno liberalna korespondenca« je dr. Stresemann danes na seji odbora ljudske stranke podal poročilo o političnem položaju. Odbor je soglasno in brez debate sprejel od predsedstva stranke predlagano resolucijo glede po nemških nacionalnih predlaganega plebiscita proti vojni krivdi in glede Youngovega načrta.

Končno je grof Bethlen namignil, da bo v kratkem stopil v stik s socialno demokratsko opozicijo, ter skušal doseči, da bo opustila inozemske zveze v korist velikih interesov Madžarske. To namigavanje tolmačijo v političnih krogih tako, da se bodo v kratkem vrnil v domovino zmerni emigranti pod vodstvom bivšega ministra Ernesta Garanyija.

Kakor se dalje govori bo grof Bethlen s škofom reformirane cerkve Desiderjem Baltasarjem, ki je očitno prevzel vodstvo lesenske kampanje opozicije, osebno razpravil o njegovem programu.

Prekrstitev Trondhjema v Nidaros

Oslo, 30. septembra. Norveška vlada je podpisala ukaz o prekrstjenju meela Trondhjema, ki se bo od 1. januarja dalje imenovalo Nidaros.

V Islandiji zmrzujejo ljudje

Reykjavik, 30. septembra. Tekom včerajšnjega dne so divjali po celih Islandiji strahoviti snežni viharji. Mnogo oseb je zmrznilo zaradi sitnega mraza. V gorati krajih je posebno trpela živalstvo.













